

# 《沈阳市高中阶段学校考试招生制度改革实施办法(试行)》发布 中考和初中学业水平考试“两考合一”

## 考试安排

**1. 考试科目设置**  
13门课程为考试科目:语文、数学、外语(含听力口语测试)、物理(含实验)、化学(含实验)、历史、道德与法治、地理、生物学(含实验)、体育与健康、音乐、美术、劳动教育。  
3门课程为考查科目:综合实践活动(含信息技术)、地方课程、校本课程。

**2. 分值呈现**  
分值呈现科目。语文120分、数学120分、外语120分(90分笔试+30分听力口语测试)、物理90分(80分笔试+10分实验操作)、化学60分(50分笔试+10分实验操作)、历史70分、道德与法治70分、地理40分、生物学40分(30分笔试+10分实验操作)、体育与健康60分(30分过程性评价+30分终结性评价),以原始分数计入考生升学总分,合计分值790分。

等级呈现科目。音乐、美术、劳动教育科目成绩采取A、B、C、D四个等级形式呈现。综合实践活动(含信息技术)、地方课程、校本课程成绩以“合格”“不合格”呈现。

**3. 考试组织和考试方式**  
语文、数学、外语(不含听力口语测试)、物理(不含实验操作)、化学(不含实验操作)、历史、道德与法治、地理、生物学(不含实验操作)9门科目考试由省组织命题,市统一组织考试。

语文、数学、外语、物理、化学科目实行闭卷纸笔考试;历史、道德与法治、地理、生物学科目实行开卷纸笔考试。

体育与健康、音乐、美术、劳动教育科目按照省统一制定的考试方案由市组织考试。

外语听力口语测试、物理实验操作、化学实验操作、生物学实验操作考试由市统一标准、统一组织限时操作。

综合实践活动(含信息技术)、地方课程、校本课程科目由各区、县(市)教育行政部门按照市统一要求,指导辖区学校采取过程性评价与终结性评价相结合的方式对学生进行考查。

**4. 命题要求**  
外语听力口语测试、物理实验操作、化学实验操作、生物学实验操作考试由市统一命题。将根据国家和省义务教育课程方案和各学科课程标准,坚持课程改革的理念和要求,兼顾毕业考试和招生考试的不同功能,增强考试内容的基础性、系统性及综合性。

**5. 考试时间安排**  
省统一命题考试科目原则上安排在每年6月底进行,具体按照省文件安排执行。

坚持“学完即考”的原则,地理、生物学科目考试安排在八年级学年末进行。

生物学实验操作考试安排在八年级下学期。体育、音乐、美术、劳动教育终结性评价和综合实践活动(含信息技术)、地方课程、校本课程综合评定安排在九年级进行。

理化实验操作考试、外语口语听力测试安排在九年级下学期。

**6. 考试结果应用**  
初中学业水平考试和高中阶段学校招生考试实行“两考合一”。

升学依据。升学成绩以原始分和等级成绩形式呈现:语文、数学、外语、物理、化学、历史、道德与法治、地理、生物学、体育与健康科目成绩以原始分作为高中阶段学校录取的直接依据;音乐、美术、劳动教育科目以等级成绩作为高中阶段学校录取的参考依据。

毕业成绩。毕业成绩以等级形式呈现:语文、数学、外语、物理、化学、历史、道德与法治、地理、生物学、体育与健康按照考试成绩划分A(优秀)、B(良好)、C(合格)、D(不合格)四个等级,作为考生毕业成绩。

音乐、美术、劳动教育按照综合评定的等级作为考生毕业成绩,综合实践活动(含信息技术)、地方课程、校本课程科目按照“合格”“不合格”作为考生毕业成绩。

近日,沈阳市教育局向各区、县(市)教育局、相关直属学校印发《沈阳市高中阶段学校考试招生制度改革实施办法(试行)》。初中学业水平考试和高中阶段学校招生考试将实行“两考合一”。所有普通高中要严格按照规定的招生计划、范围、标准、方式同步招生,不得跨市招生。从2024年秋季招生起,和平区、沈河区、铁西区、皇姑区、大东区、浑南区、于洪区、沈北新区、苏家屯区合并作为一个整体招生区域,区域内的高中在此区域内招生。

从2021年秋季入学的初一年级学生开始,全面推行高中阶段学校考试招生制度改革,建立符合市情的高中阶段学校考试招生制度。继续实行初中学业水平考试和高中阶段学校招生考试两考合一,发挥中招考试政策导向作用。深化基础教育评价改革,切实提高育人水平,促进学生全面发展、健康成长。

## 完善初中学生综合素质评价制度

按照国家和省初中学生综合素质评价有关政策要求,围绕思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践等五个方面,坚持过程性评价与终结性评价相结合

方式,细化和完善评价内容和要求,建立档案,多元评价,跟踪记录,公示结果,充分反映学生的全面发展和个性特长。综合素质评价结果分为A、B、C、D四个等级。

## 深化招生录取改革

### 1. 合理确定招生范围

所有普通高中要严格按照规定的招生计划、范围、标准、方式同步招生,不得跨市招生。从2024年秋季招生起,和平区、沈河区、铁西区、皇姑区、大东区、浑南区、于洪区、沈北新区、苏家屯区合并作为一个整体招生区域,区域内的高中在此区域内招生;辽中区、新民市、法库县、康平县的普通高中在本县(区、市)域内招生,招生计划未完成的普通高中可在本市其他区域补招。具体招生规定以当年正式公布的沈阳市高中阶段学校考试招生方案为准。

到校计划以初中毕业生学校为单位下达,考生只能参加下达达到报名所在初中毕业生学校(报名单位)指标到校计划的录取。

已实行指标到校政策的公办省级示范性普通高中继续执行定向分配到初中学校的招生指标占高中招生总数的70%,指标到校招生范围为公办省级示范性普通高中属地区、县(市)。

尚未实行指标到校政策的公办省级示范性普通高中,到2024年秋季招生起全部实行,分配比例不低于50%。

### 5. 完善统一招生录取办法

德、智、体、美、劳全面考核,依据考生考试成绩和志愿择优录取。

报考省级示范性普通高中考生的音乐、美术、劳动教育成绩须达到B等以上(含B等)。报考省级示范性普通高中考生的综合实践活动(信息技术)及地方与校本课程成绩须合格。报考省级示范性普通高中考生的综合素质评价认定结果须达到B等以上(含B等)。普通高中、师范学校、国家及省改革发展示范中等职业学校部分专业录取设立最低控制分数线。

报考普通高中、师范学校、中等职业学校(含技师学院、技工学校)的考生在成绩(普通高中体育、艺术特长生为折合后的总成绩)相同时,具有优先录取条件的优先录取;优先录取条件相同的,按照综合素质评价结果择优录取;综合素质评价结果相同的,按照考生数学、语文、外语三科总成绩从高分到低分择优录取;三科总成绩相同的,依次按照数学、语文单科成绩排序从高分到低分录取;仍相同的,则同时录取。

### 6. 规范加分及照顾录取办法

按照国家和省市有关文件要求,制定高中阶段学校招生录取加分及照顾办法,严格执行考生加分资格审核公示制度。

## 于洪区中小学“迎冬奥 上冰雪”活动正式启动



在“冬奥项目体验”中,孩子们感受到冬奥气氛。 辽沈晚报记者 查金辉 摄

雪合战、冰雪操、冰车竞速……昨日,在于洪区东北英才学校一群学生在冰面上灵动地滑行,他们时而结对而行整齐划一,时而变换队形编排动作。昨日,沈阳市暨于洪区中小学2021-2022年“迎冬奥上冰雪”活动正式启动。

此次活动以“共赴冰雪之约同享幸福未来”为主题。旨在营造冬奥文化氛围,推动青少年冰雪运动进校园。沈阳市将以此次启动仪式为序幕,利用冬季气候条件优势举办“迎冬奥上冰雪”系列活动,普及冰雪知识,厚植冰雪文化,让孩子们体验冰雪运动的激情与魅力,同时进一步推动沈阳市群众冰雪运动的普及与发展,以实际行动为北京冬奥会助力。

现场,东北英才学校“冰雪少年”代表那芯雅介绍:“一场场雪合战,同伴之间学会团结;一堂堂速滑课,每个人都磨砺意志;我们在校园里驾起冰车飞奔,共迎冬奥会,一起奔向未来。”

东北英才学校校长曹阳说:“开展冰雪运动两年多的时间,学校逐步探索学生的安全意识、规则意识培养方式,探索运动技能与运动知识教学方案。我们看到零下20度的冰天雪地里,孩子并不怕冷,很爱运动,很守规矩。下周一,学校将带领孩子们奔赴东北亚滑雪场,开展全年级双板滑雪的学习。”

沈阳市教育局体卫艺处处长郭晓峰介绍:“启动仪式后,沈阳市将开展两项赛事、两项活动。两项赛事是校际冰球比赛和速滑比赛,两项活动是自浇冰场和免费上冰场、上雪场活动。这四项活动都是以学校为单位,要求学校在做好冬季疫情防控工作的基础上,学校学生全员参加,有兴趣的同学重点参加,进一步丰富孩子们的寒假生活,为实现‘带动三亿人参与冰雪运动’作出沈阳教育人的贡献。”

辽沈晚报记者 王月宏

## 我省检出1批次不合格家用煤气软管

近期,辽宁省市场监督管理局组织开展了家用煤气软管产品质量监督抽查,并对监督抽检结果进行通报。

本次抽查发现的质量问题是耐120#汽油性能项目不合格。具体信息为在受检单位沈阳市沈河区同鑫日杂五金材料经营部,检出标称生产企业名称深圳市一德塑胶科技有限公司生产的1批次家用煤气软管不合格。据了解,本次家用煤气软管产品质量监督抽查,在流通领域监督抽查10批次家用煤气软管,涉及9家受检单位,检出1批次不合格产品,不合格发现率为10%。

辽沈晚报记者 朱柏玲